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НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ 
ЛІКАРІВ-НЕВРОЛОГІВ В ІНТЕРНАТУРІ  

Пурденко Т.Й., Дельва М.Ю., Литвиненко Н.В., Дельва І.І., Таряник К.А.,  
Силенко Г.Я., Пінчук В.А., Гринь К.В., Кривчун А.М., Палєнка О.Є., Іващенко С.П. 

Полтавський державний медичний університет 
Реформування в системі охорони здоров’я сприяє розвитку нових підходів у навчанні, науковій роботі, 
удосконаленню методичних технологій викладання і методичного забезпечення. Особливу увагу приве-
ртають науково-методичні аспекти підвищення якості підготовки лікарів-неврологів в інтернатурі. 
Ключові слова: наукова робота, методичне забезпечення, лікар-інтерн, лікар-невролог, інтернатура. 
Reforming the health care system contributes to the development of new approaches in education, scientific 
work, improvement of teaching technologies and methodical support. Special attention is paid to the scientific 
and methodological aspects of enhancing the quality of training neurologists during the internship program. 
Keywords: scientific work, methodical support, intern, neurologist, internship training. 

Сучасний етап розвитку освіти характеризується пошуком шляхів, способів, засобів удосконалення, підвищен-
ня його ефективності, самовиховання і самоосвіти творчої, конкурентоспроможної особистості [10].  

Останнім часом проблема якості вищої освіти привертає увагу багатьох вітчизняних науковців і практиків, що 
пов’язано з перспективами інтеграції України в загальноєвропейський і світовий освітній простір на правах рівно-
правного суб’єкта, оскільки вона є однією з головних умов формування зони європейської освіти для України 
[8;10]. 

Якість освіти виражається через певний перелік показників, у першу чергу професійних, комунікативних та ін-
ших знань, умінь і навичок [8]. 

Закон України «Про вищу освіту» свідчить, що освітній процес визначається як інтелектуальна, творча діяль-
ність у сфері вищої освіти і науки, у вищому навчальному закладі через систему науково-методичних і педагогіч-
них заходів та спрямована на передачу, засвоєння, примноження і використання знань, умінь та інших компетен-
тностей у осіб, які навчаються, а також на формування гармонійно розвиненої особистості [6]. 

Медична освіта – процес безперервного навчання, що починається з моменту вступу в медичний університет і 
закінчується після припинення лікарської практики. Його мета – навчання студентів і підготовка практичних ліка-
рів, що дозволяє їм використовувати новітні досягнення науки для профілактики і лікування захворювань. Для за-
безпечення якості медичної допомоги лікар має постійно вдосконалюватися, зобов’язаний бути обізнаним з усіма 
досягненнями медичної науки і підтримувати необхідний рівень власних знань і навичок [11]. 

Реформування медичної освіти в Україні потребує інтеграції в єдиний європейський освітній і науковий прос-
тір, який забезпечується спільними критеріями та стандартами, зумовлює внесення суттєвих змін у організацію, 
зміст і терміни навчання, підходів щодо підготовки відповідно до прогресивних європейських освітніх навчальних 
систем [5]. 

В умовах реформування системи медичної освіти важливим фактором підготовки фахівців є покращення яко-
сті навчання, науково-методичних підходів, оптимізація форм засвоєння теоретичних знань, опанування практич-
них навичок, формування клінічного мислення на сучасному етапі підготовки спеціаліста [9].  

Післядипломна освіта є важливою складовою сучасної системи підготовки медичних кадрів і має на меті під-
вищення рівня професійної компетентності й забезпечення професійної готовності до самостійної лікарської дія-
льності фахівців. Лише вмотивовані й добре підготовлені медичні фахівці здатні надавати послуги охорони здо-
ров’я найвищої якості. Післядипломна освіта відіграє найважливішу роль у підготовці відданих і освічених лікарів 
із необхідним клінічним мисленням і соціальними навичками. Вона забезпечує передачу цінностей від досвідче-
них фахівців до новачків цієї галузі, а також просуває найкращі практики комунікації лікарів і пацієнтів [7; 10].  

Однією з важливих складових успішності навчального процесу в медичних закладах вищої освіти на післядип-
ломному етапі навчання є чітка мотивація лікаря-інтерна на досягнення мети навчання, а саме – набуття необхід-
них професійних знань, умінь і навичок [3].  

З 1 січня 2022 року Міністерство охорони здоров’я України оновило модель в інтернатурі – первинній спеціалі-
зації осіб за лікарськими й фармацевтичними/провізорськими спеціальностями для отримання кваліфікації лікаря-
спеціаліста або фармацевта/провізора-спеціаліста [4; 5]. 

Відповідно до наказу Міністерства охорони здоров’я України № 1254 від 22.06.2021 року [4] з 2022 року підго-
товка в інтернатурі за спеціальністю «Неврологія» триває 2 роки (22 місяці), має освітню і практичну частини. 
Тривалість освітньої частини інтернатури складає 6 місяців (по 3 місяці в кожному році навчання), практичної час-
тини – 16 місяців.  

Освітня частина інтернатури проводиться на кафедрі нервових хвороб ПДМУ, практична частина інтернатури 
– на базах стажування. 

Основна мета інтернатури за спеціальністю «Неврологія» – підготовка висококваліфікованих, конкурентосп-
роможних у сучасних умовах фахівців, які володіють фундаментальними знаннями, стратегічним стилем клінічно-
го мислення, відповідними компетентностями, шляхом удосконалення знань і навичок з основних розділів невро-
логії, підвищення рівня практичної підготовки лікарів-інтернів для подальшої професійної діяльності лікаря-
невролога. 

Навчання в інтернатурі за спеціальністю «Неврологія» сприяє набуттю повноцінних фахових компетентностей 
неврологічного профілю, які визначені програмою підготовки в інтернатурі, та направлене на формування клініч-
ного мислення в лікарів-інтернів для здатності виконання складних завдань у сфері надання медичної допомоги 
неврологічним хворим. 
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Ефективність післядипломної освіти визначається рівнем компетентності викладача, дотриманням належного 
рівня організації навчально-методичного й наукового процесів на базі педагогічних інновацій і прогресивних ме-
дичних технологій [7]. 

Основні види навчальних занять в освітній частині інтернатури в ПДМУ такі: лекції, семінарські заняття, прак-
тичні заняття, індивідуальні заняття, консультації, чергування у відділеннях, захист історії хвороби, самостійна 
робота під керівництвом викладача, самостійна позааудиторна робота. 

У процесі читання лекцій викладач формує діагностичне і клінічне мислення лікаря, уміння прийняти практич-
не рішення, навчає методів установлення діагнозу й послідовності дій при обстеженні та лікуванні. 

На кафедрі нервових хвороб уведено в процес викладання нові способи передачі навчальної інформації від 
викладача до лікарів-інтернів, змінився формат проведення самих лекцій – із безперервної подачі інформації в 
напрямі «викладач – лікар-інтерн» на динамічний діалог із постановкою проблемних питань і залученням лікарів-
інтернів до наукової дискусії й активного обговорення лекційного матеріалу. Важливим елементом стало допов-
нення теоретичного лекційного матеріалу ілюстраціями у вигляді клінічних випадків із власної неврологічної прак-
тики викладачів.  

Семінарські заняття проводяться з метою закріплення викладеного на лекціях матеріалу з поглибленим ви-
вченням неврологічної патології, її діагностики й лікування, обговорення клінічних випадків, клінічного і тематич-
ного розбору історій хвороби, а також обміну досвідом. Семінарські заняття відбуваються у формі консиліумів, 
клінічних розборів, клінічних і патолого-анатомічних конференцій, «семінару – дискусії», консультацій, на яких 
відпрацьовуються навички алгоритму дії лікаря-невролога щодо впровадження стандартів надання неврологічної 
допомоги. 

Основою у формуванні майбутніх фахівців є практична підготовка, яка формується під час виконання і засво-
єння практичних навичок [2]. 

Практичні заняття проводяться в неврологічному відділенні або відділенні гострої цереброваскулярної патоло-
гії КП «Полтавська обласна клінічна лікарня ім. М.В. Скліфосовського Полтавської обласної ради» безпосередньо 
біля ліжка хворого. Лікарі-інтерни відпрацьовують практичні навички неврологічного огляду пацієнта під керівниц-
твом викладача з наступним колективним аналізом неврологічної ситуації у вигляді вирішення клінічної задачі лі-
карями-інтернами, що дає можливість формувати клінічне мислення майбутніх лікарів.  

Кваліфікація лікаря визначається ступенем оволодіння майстерністю клінічного мислення, знанням теорії ме-
дицини, розумінням алгоритму діагностичного пошуку, особистим досвідом. Глибину клінічного мислення в май-
бутніх лікарів формує безпосереднє їх спілкування з хворими під керівництвом наставника-педагога [9]. 

Методичне забезпечення представлене робочою навчальною програмою підготовки в інтернатурі зі спеціаль-
ності «Неврологія», яка складена за участі науково-педагогічних працівників кафедри нервових хвороб ПДМУ на 
основі примірної програми підготовки в інтернатурі зі спеціальності «Неврологія» (2022 р).; робочим навчальним 
планом; тематичними і календарними планами лекцій, практичних і семінарських занять; методичними рекомен-
даціями для викладачів, методичними розробками лекцій, семінарських і практичних занять; переліком питань 
для визначення початкового (базового) рівня знань лікарів-інтернів, проміжного оцінювання й державної атестації; 
наборами клінічних задач і тестових завдань за темами занять; інтегративним переліком практичних компетент-
ностей/навичок; списком рекомендованої навчально-методичної літератури.  

Згідно з чинною нормативною базою ліцензійний іспит «Крок 3» є обов'язковою складовою атестації лікарів-
інтернів. База тестових завдань «Крок 3» кафедри нервових хвороб складається з 95 тестових завдань із невро-
логії, які вибрані з екзаменаційних буклетів минулих років із правильними відповідями. На кожному практичному й 
семінарському занятті викладачі кафедри розглядають із лікарями-інтернами тестові завдання з неврології з бук-
летів до «Крок 3», які відображають засвоєння матеріалу під час занять. На заняттях за темами, де відсутні за-
вдання з ліцензійного іспиту «Крок 3», проводиться виконання тестових завдань, які складені на кафедрі, вклю-
чаючи невідкладні стани в неврології, організацію допомоги в екстремальних ситуаціях і бойових умовах. Також 
на кафедрі нервових хвороб створено мультимедійну презентацію, в якій на прикладах конкретних тестових за-
вдань із буклетів минулих років розглядаються алгоритми їх виконання. 

Кафедра нервових хвороб забезпечила бази стажування необхідними матеріалами для підготовки до скла-
дання «Крок 3» на паперових і електронних носіях. На практичній частині інтернатури тренування лікарів-інтернів 
до складання «Крок 3» відбувається під контролем базового керівника. 

Підготовка лікаря-невролога в інтернатурі проводиться за індивідуальним планом, який розроблений кафед-
рою нервових хвороб ПДМУ за участі головного експерта ДОЗ, на основі примірної програми підготовки, і затвер-
джений головним лікарем бази стажування й завідувачем кафедри. В індивідуальному плані знайшли відобра-
ження графіки навчання, плани семінарських занять на базах стажування, графіки нічних чергувань, перелік прак-
тичних компетентностей/навичок, науково-дослідна робота лікаря-інтерна, теми рефератів, участь лікаря-інтерна 
в науково-практичних, клінічних, патолого-анатомічних конференціях, засіданнях наукових товариств, рекомендо-
вана літератури, електронні ресурси.  

Методичне забезпечення навчання в інтернатурі підготовлено науково-педагогічними працівниками кафедри 
нервових хвороб. 

Велика увага приділяється науковій роботі лікарів-інтернів, які залучаються до її виконання з першого дня на-
вчання в інтернатурі. Система наукової роботи охоплює і творчу підготовку всіх лікарів-інтернів, що відбувається 
відповідно до навчального плану в процесі навчання, і творчий пошук найбільш здібних і краще підготовлених лі-
карів-інтернів у позааудиторний час. 

Тему наукової роботи лікарів-інтернів обирають спільно куратор на освітній частині інтернатури (викладач ка-
федри нервових хвороб) і базовий керівник лікарів-інтернів на практичній частині інтернатури. Тематика науково-
дослідної роботи лікарів-інтернів охоплює клінічні спостереження рідкісних неврологічних хвороб, захворювань із 
нетиповим перебігом, вивчення архівних матеріалів неврологічного відділення з проведенням аналізу етіологіч-
них чинників, перебігу, діагностики й лікування неврологічної патології.  

На кафедрі нервових хвороб постійно виконується одна або декілька ініціативно-пошукових НДР, у рамках 
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яких також проводиться науково-дослідна робота лікарів-інтернів. Лікарі-інтерни вивчають наукову літературу з 
актуальних питань спеціальної неврології (відповідно до теми НДР), проводять огляд неврологічних хворих, ана-
лізують дані додаткових методів обстеження, виконують статистичну обробку отриматих результатів.  

Результати наукової роботи лікарі-інтерни-неврологи доповідають на щорічній Всеукраїнській науково-
практичній конференції лікарів-інтернів «Актуальні питання клінічної медицини», яка проводиться в ПДМУ. 

Отже, реформування в системі охорони здоров’я сприяє розвитку нових підходів до навчання в інтернатурі, до 
наукової роботи, удосконаленню методичних технологій викладання й методичного забезпечення, що спонукає 
лікарів-інтернів володіти на більш високому рівні професійними навичками, ораторськими здібностями, уміло ви-
користовувати елементи ділового спілкування, клінічне мислення й уміння прийняти правильне практичне рішен-
ня, а також бути конкурентоспроможними, комунікабельними і швидко адаптуватися до сучасних умов праці [1]. 
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САМООСВІТА ЯК ВАЖЛИВИЙ КОМПОНЕНТ ПРОФЕСІЙНОГО 
ВДОСКОНАЛЕННЯ  

Пустовойт Г.Л., Ярмола Т.І., Кострікова Ю.А., Талаш В.В., Ткаченко Л.А. 
Полтавський державний медичний університет 

Стаття висвітлює основні мотиваційні аспекти професійної самоосвіти лікарів, шляхи, перспективи 
й напрями її вдосконалення. 
Ключові слова: самоосвіта, професійне вдосконалення, медична освіта, мотивація. 
The article highlights the main motivational aspects of the professional self-education of doctors, the ways, 
prospects and directions of its improvement. 
Keywords: self-education, professional improvement, medical education, motivation 

Сучасні тенденції науково-технічного прогресу, вимоги до рівня підготовки фахівців медичної галузі формують 
концепцію безперервної освіти, «освіти тривалістю в життя». В умовах глобальної конкуренції, крім усебічного 
професійного й особистісного розвитку, найбільш важливою є здатність лікаря до постійного поповнення знань, 
просування у своєму інтелектуальному і творчому розвитку за допомогою самоосвіти й самовиховання. Безпере-
рвна освіта здійснюється на різноманітних курсах і платформах – тематичного вдосконалення, додаткової освіти, 
стажування, спеціалізації тощо. Але провідна роль в цьому процесі належить зусиллям самої особи, її здатності 
до самоосвіти, самореалізації та самоконтролю. 

Специфіка професії лікаря полягає в необхідності постійного, щоденного, щогодинного спілкування з 
пацієнтом, готовності при реалізації професійних функцій вирішувати завдання, які вимагають аналізу ситуації та 
вибору рішень, від яких часто залежить життя хворого. Для розв’язання проблеми підвищення якості підготовки 
лікарів необхідно повніше використовувати досягнення теорії та практики професійної педагогіки — особливо в 
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